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ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (Νέο σύστημα) 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2020 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

Α2. α 

Α3. γ 

Α4. δ 

Α5. α → Σ   β → Λ   γ → Σ   δ → Σ  ε → Λ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α. Σωστή η (𝒊𝒊𝒊) 

β. Αιτιολόγηση 

𝑢⃗ 𝐴 = 𝑢⃗ 𝑐𝑚 + 𝑢⃗ 𝛾𝜌,𝛢 → 𝑢𝐴 = 𝑢𝑐𝑚 + 𝑢𝛾𝜌,𝛢
= 2𝑢𝑐𝑚 

𝑢⃗ 𝛤 = 𝑢⃗ 𝑐𝑚 + 𝑢⃗ 𝛾𝜌,𝛤 → 𝑢𝛤 = √𝑢𝑐𝑚2 + 𝑢𝛾𝜌,𝛤
2 → 

𝑢𝛤 = √𝑢𝑐𝑚2 + (𝜔
𝑅

2
)2 → 𝑢𝛤 = √𝑢𝑐𝑚2 + (

𝑢𝑐𝑚
2
)2 → √

5𝑢𝑐𝑚2

4
→ 𝑢𝛤 = 𝑢𝑐𝑚

√5

2
 

Άρα 

𝒖𝜞
𝒖𝑨
=
𝑢𝑐𝑚

√5
2

2𝑢𝑐𝑚
=
√𝟓

𝟒
 

 

 

𝑢⃗ 𝛤 

𝑢⃗ 𝑐𝑚 

AA 

𝑢𝑐𝑚⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝑢𝛾𝜌,𝛢⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

 

𝑢⃗ 𝐴 

Γ 

𝑢⃗ 𝛾𝜌.𝛤 
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H 

h2 

y=0 

 

Β2. α.  Σωστή η  (𝒊𝒊) 

β. Αιτιολόγηση 

𝛱1 =
𝐾2
′

𝐾1
100% =

1
2𝑚2𝑢2

′ 2

1
2𝑚1𝑢1

2
100% =

1
2𝑚2 (

2𝑚1𝑢1
𝑚1 +𝑚2

)
2

1
2𝑚1𝑢1

2
100% → 

𝛱1 =
4𝑚1𝑚2

(𝑚1+𝑚2)2
∙ 100%   (1) 

𝛱2 =
𝐾1
′

𝐾2
100% =

1
2𝑚1𝑢1

′ 2

1
2
𝑚2𝑢2

2
100% =

1
2
𝑚1 (

2𝑚2𝑢2
𝑚1 +𝑚2

)
2

1
2
𝑚2𝑢2

2
100% → 

𝛱1 =
4𝑚1𝑚2

(𝑚1+𝑚2)2
∙ 100%        (2) 

Από τις (1) και (2) →  𝜫𝟏 = 𝜫𝟐 

 

Β3.  α. Σωστή η  (𝒊) 

β. Αιτιολόγηση:  

                                                       

 

 

 

 

 

 

 

Από την εξίσωση Bernoulli για τα σημεία Κ και Ο, προκύπτει:  

𝑃𝛼𝜏𝜇 +
1

2
𝜌𝜐𝛫
2 + 𝜌𝑔𝐻 = 𝑃𝛼𝜏𝜇 +

1

2
𝜌𝜐𝑜
2 + 𝜌𝑔ℎ1  

𝜐𝛫=0
⇒   𝜐0 = √2𝑔(𝐻 − ℎ1)         (1) 

O χρόνος για να φτάσει η φλέβα στο έδαφος είναι:  

𝑡 = √
2ℎ1
𝑔

 

h1 

O 

E Z 

Δ 
S 

Γ 

Κ 

𝝊⃗⃗ 𝝄 
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Άρα το βεληνεκές είναι:  

𝑠 = 𝜐0𝑡 = 𝜐0√
2ℎ1

𝑔
                      (2) 

Για την οριζόντια βολή ισχύουν:  

𝑥 = 𝜐0𝑡 ⟹ 𝑡 =
𝑥

𝜐0
         𝜅𝛼𝜄       𝑦 =

1

2
𝑔𝑡2 =

𝑔

2𝜐0
2 𝑥

2 

Για το σημείο Ζ είναι  𝑥 =
𝑠

2
 και y=h1-h2, άρα ισχύει:  

ℎ1 − ℎ2 =
𝑔

2𝜐0
2

𝑠2

4
  
(2)
⇒  ℎ1 − ℎ2 =

𝑔

2𝜐0
2

𝜐0
22ℎ1
4𝑔

=
ℎ1
4
⟹ ℎ2 =

3ℎ1
 4
⟹
21𝐻

32
=
3ℎ1
4
⟹ ℎ1 =

7𝐻

8
 

Τότε, από την (1): 

𝜐0 = √2𝑔(𝐻 −
7𝐻

8
) = √2𝑔

𝐻

8
=
√𝑔𝐻

2
      (3) 

Επειδή η στάθμη του νερού παραμένει σταθερή, ο όγκος του νερού που εισέρχεται 

από τη βρύση θα είναι ίσος με τον όγκο του νερού που εξέρχεται από την οπή, στον 

ίδιο χρόνο. Άρα: 

 

𝑑𝑉𝜀𝜄𝜎
𝑑𝑡

=
𝑑𝑉𝜀𝜉

𝑑𝑡
⟹ 𝛱 = 𝛱𝜊 = 𝛢𝜐𝜊

(3)
⇒ 𝜫 =

𝜜

𝟐
√𝒈𝑯 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.    

𝛦𝜀𝜋 = |−
𝑑𝛷

𝑑𝑡
| = |−

𝐵1𝑙𝑑𝑥

𝑑𝑡
| → 

𝛦𝜀𝜋 = 𝐵1𝑢𝑙 

𝐼𝜀𝜋 =
𝛦𝜀𝜋
𝑅𝜊𝜆

=
𝐵1𝑢𝑙

𝑅1 + 𝑅𝛫𝛬
 

𝐹𝐿 = 𝐵1𝐼𝜀𝜋𝑙 =
𝐵1
2𝑢𝑙2

𝑅1+𝑅𝛫𝛬
  και 𝛴𝐹 = 𝑚𝑎 → 𝐹 − 𝐹𝐿 = 𝑚𝑎 → 𝐹 −

𝐵1
2𝑢𝑙2

𝑅1+𝑅𝛫𝛬
= 𝑚𝑎.  

Όταν δηλαδή αυξάνεται η ταχύτητα μειώνεται η επιτάχυνση. Άρα έχουμε κίνηση 

επιταχυνόμενη με επιτάχυνση που ελαττώνεται. Για  

𝛼 = 0 → 𝑢𝜊𝜌 =
𝐹(𝑅1 + 𝑅𝛫𝛬)

𝐵1
2𝑙2

=
0,8 ∙ 5

1
→ 𝒖𝝄𝝆 = 𝟒 𝒎/𝒔 

 

 

 

R1 

𝐵⃗ 1 

𝐹 L 𝐹  

RΚΛ 

Κ(+) 

Λ(-) 

𝐼𝜀𝜋  

𝐼𝜀𝜋 
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Γ2.  

Για να έχει 𝑢 = 𝑢𝜊𝜌 = 𝜎𝜏𝛼𝜃  

θα πρέπει ΣF=0 

Είναι 𝐹𝐿
′ = 𝐵3𝛪𝜀𝜋𝑙 

με 𝛪𝜀𝜋 =
𝐵3𝑢𝑙

𝑅1+𝑅𝛫𝛬
=
4

5
= 0,8𝛢 

Άρα 𝐹𝐿
′ = 0,8𝛮, άρα και 

𝑭′ = 𝟎, 𝟖𝑵 

Γ3.  

Για 𝑡2 ≤ 𝑡 ≤ 𝑡3 έχουμε σταθερό ρεύμα αφού u=σταθ.  

Οπότε 𝑞𝜀𝜋 = 𝛪𝜀𝜋 ∙ 𝛥𝑡 → 𝛥𝑡 = 0,25 𝑠  άρα 

 𝑸 = 𝑰𝜺𝝅
𝟐 𝑹𝝄𝝀𝜟𝒕 = 𝟎, 𝟖 𝑱 

Γ4.  

𝑅𝜊𝜆
′ = 𝑅𝛫𝛬 +

𝑅1𝑅2
𝑅1 + 𝑅2

= 4𝛺 

𝛪′ =
𝛦𝜀𝜋
′

𝑅𝜊𝜆
′ = 1𝛢 

𝐹𝐿
′ = 𝐵3𝛪

′𝑙 = 1𝑁, άρα 𝐹𝐿
′ > 𝐹 

𝛴𝐹 = 𝑚𝑎 →  𝐹𝐿
′ − 𝐹′ = 𝑚𝑎 →

𝐵3
2𝑢𝑙2

𝑅𝜊𝜆
′
− 𝐹′ = 𝑚𝑎 

𝑎 = 0 → 𝑢𝜊𝜌
′ =

𝐹′𝑅𝜊𝜆
′

𝐵3
2𝑙2

→ 𝒖𝝄𝝆
′ = 𝟑, 𝟐𝑽𝒐𝒍𝒕 

𝑉𝛫𝛬 = 𝛦𝜀𝜋 − 𝛪𝜀𝜋𝑅𝛫𝛬 = 𝛣3𝑢𝜊𝜌
′ 𝑙 −

𝛣3
′ 𝑢𝜊𝜌
′ 𝑙

𝑅𝜊𝜆
′

𝑅𝛫𝛬 = 0,8 𝑉𝑜𝑙𝑡 

με πολικότητα  𝑽𝑲𝜦 = 𝑽𝑲 − 𝑽𝜦 = −𝟎,𝟖 𝑽 

𝜤𝟏 =
𝑽𝜥𝜦

𝑹𝟏
= 𝟎, 𝟒𝑨   και    𝜤𝟐 =

𝑽𝜥𝜦

𝑹𝟐
= 𝟎, 𝟒𝑨 

 

 

 

 

 

Λ(+) 

𝐼𝜀𝜋 

RΚΛ 

R1 

Κ(-) 

𝐹 ′ 
𝐹 L’ 

𝐼𝜀𝜋  

𝑢⃗ 𝜊𝜌  

𝐵⃗ 3 

R1 R2 

RΚΛ 

𝐹 ′ 𝐹 L’ 

Κ(-) 

Λ(+) 

𝛪′ 

𝛪1 𝛪2 



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2020 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ ΒΑΚΑΛΗ 
 

𝑻𝟐⃗⃗ ⃗⃗  

𝑻𝟐⃗⃗ ⃗⃗ ΄ 

𝑻𝟏⃗⃗ ⃗⃗   

𝑻𝟏⃗⃗ ⃗⃗ ΄ 

𝜨⃗⃗ 𝜞 

νήμα (1) 

Ο 

Κ 

d 

y1 

𝝊𝜿⃗⃗⃗⃗  

ΘΙ 

𝒘𝟏𝒙⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝒘𝝄𝝀𝒙⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝑭𝜺𝝀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

𝑭𝜺𝝀 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗΄ 

𝜨⃗⃗  

𝜨⃗⃗  

𝒘𝟏⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
𝒘𝟏𝒚⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝒘𝝄𝝀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝒘𝝄𝝀𝒚⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ θ 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Από την ισορροπία του Σ2 προκύπτει: 

𝛴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗ ⟹ 𝑇2 = 𝑚2𝑔 ⟹ 𝑇2 = 30 𝑁 = 𝑇2΄     (αβαρές νήμα  2) 

Από την ισορροπία της τροχαλίας προκύπτει: 

𝛴𝜏 = 0 ⟹ 𝛵2΄𝑅 = 𝛵1΄
𝑅

2
⟹ 𝑇1΄ = 60 𝑁 = 𝑇1    (αβαρές νήμα 1) 

Από την ισορροπία της ράβδου προκύπτει: 

𝛴𝜏(𝛢) = 0 ⟹ −𝑤𝜌𝑥1 + 𝑇1𝑦1 + 𝑁𝛤𝑦2 = 0 ⟹ −𝑀𝑔
𝐿

2
𝜎𝜐𝜈𝜃 + 𝛵1 (

𝐿

2
+ 𝑑)𝜂𝜇𝜃 + 𝑁𝛤𝐿𝜂𝜇𝜃=0 

  και επειδή 𝜂𝜇𝜃 = 𝜎𝜐𝜈𝜃 =
√2

2
: 

𝛮𝛤𝐿 = 𝑀𝑔
𝐿

2
− 𝑇1

2𝐿

3
⟹ 𝜨𝜞 = 𝟏𝟎 𝑵 

 

 

Δ2.                                                                                                                (+) 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒘𝟐⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝒘𝝆⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
Σ2 

θ 

νήμα (2) 

Α 
x1 

y2 

ΘΦΜ 

ΝΕΑ ΘΙ 

Δl1 

Δl2 
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𝝊𝟐𝒙⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

𝝊𝟐⃗⃗⃗⃗  
𝝊𝟐𝒚⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  θ 

𝝊𝜿⃗⃗⃗⃗  

Στην αρχική θέση ισορροπίας:  

𝛴𝐹𝑥 = 0 ⟹ 𝐹𝜀𝜆 = 𝑤1𝑥⟹ 𝑘𝛥𝑙1 = 𝑚1𝑔𝜂𝜇𝜃 ⟹ 𝛥𝑙1 = 0,05 𝑚 

Στην τελική θέση ισορροπίας:  

𝛴𝐹𝑥 = 0 ⟹ 𝐹𝜀𝜆΄ = 𝑤𝜊𝜆𝑥⟹ 𝑘𝛥𝑙2 = (𝑚1 +𝑚2)𝑔𝜂𝜇𝜃 ⟹ 𝛥𝑙2 = 0,2 𝑚 

H ταλάντωση του συσσωματώματος ξεκινά από τη θέση x1=- (Δl2-Δl1)=-0,15 m, 

οπότε από την εφαρμογή της αρχής διατήρησης ενέργειας για την ταλάντωση: 

𝛦𝜏 = 𝛫 + 𝑈 ⟹
1

2
𝑘𝐴2 =

1

2
(𝑚1 +𝑚2)𝜐𝛫

2 +
1

2
𝑘𝑥1

2⟹ 100𝐴2 = 4
27

16
+ 100

2,25

100
⟹ 100𝐴2 = 9 ⟹ 𝑨 = 𝟎, 𝟑𝒎 

Δ3. Την t=0 είναι x=x1=- 0,15 m και υ>0, οπότε: 

𝑥 = 𝐴𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑0) ⟹ −0,15 = 0,3𝜂𝜇𝜑0⟹ 𝜂𝜇𝜑0 = −
1

2
= 𝜂𝜇(−

𝜋

6
) ⟹ 

𝜑0 = {
2𝜅𝜋 −

𝜋

6

2𝜅𝜋 +
7𝜋

6

0≤𝜑0≤2𝜋
⇒      𝜑0 = {

11𝜋

6
 𝑟𝑎𝑑    (𝜅 = 1)

7𝜋

6
 𝑟𝑎𝑑       (𝜅 = 0)

 

‘Όμως για t=0 είναι υ>0, άρα συνφ0>0, οπότε: 𝜑0 =
11𝜋

6
 𝑟𝑎𝑑 

Επίσης: 

𝐷 = 𝑘 = (𝑚1 +𝑚2)𝜔
2⟹𝜔 = √

𝑘

(𝑚1 +𝑚2)
= 5 𝑟𝑎𝑑/𝑠 

Τελικά, η χρονική εξίσωση απομάκρυνσης είναι:  

𝑥 = 𝐴𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑0) ⟹ 𝒙 = 𝟎, 𝟑𝜼𝝁 (𝟓𝒕 +
𝟏𝟏𝝅

𝟔
)    (𝑺. 𝑰. ) 

Δ4 .  

 

 

 

 

 

 

Από την Α.Δ.Ο. στον άξονα x΄x, έχουμε:  

𝑃⃗ 𝜊𝜆,𝜒(𝜋𝜌𝜄𝜈) = 𝛲⃗ 𝜊𝜆,𝜒(𝜇𝜀𝜏𝛼)⟹𝑚2𝜐2𝑥 = (𝑚1 +𝑚2)𝜐𝜅⟹𝑚2𝜐2𝜂𝜇𝜑 = (𝑚1 +𝑚2)𝜐𝜅

⟹  3 𝜐2
1

2
= 4

3√3

4
⟹ 𝝊𝟐 = 𝟐√𝟑 𝒎/𝒔 

Από το Θ.Μ.Κ.Ε. για την κίνηση του m2, προκύπτει:  

θ 
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𝛫𝜏𝜀𝜆 − 𝛫𝛼𝜌𝜒 = 𝑊𝑊2 ⟹
1

2
𝑚2𝜐2

2 − 0 = 𝑚2𝑔ℎ ⟹ 𝒉 = 𝟎, 𝟔 𝒎 

 

Δ5. Στη θέση της μέγιστης επιμήκυνσης του ελατηρίου είναι:  

|𝐹𝜀𝜆| = 𝑘(𝛥𝑙1 + 𝐴) = 100(0,2 + 0,3) ⟹ |𝐹𝜀𝜆| = 50 𝑁 

                        και        |𝐹𝜀𝜋| = 𝑘𝛢 = 30 𝑁 

  Επομένως:  

|𝑭𝜺𝝀|

|𝑭𝜺𝝅|
=
𝟓

𝟑
 

 

 

 


